
گزینه 1 - 41

 

نمرات  و  را حذف می کنیم:  گزینه 4 - 42

 

 

مد برابر  است. چون دادة  چهار بار تکرار شده است. حاصل میانگین را محاسبه می کنیم. داریم:  گزینه 2 - 43

 

 یافتن میانه

  
گزینه 1 - 44

گزینه 4 - 45

 

  

گزینه 3 - 46

 جدید

در صورتی اضافه شدن  داده جدید، میانگین جدید را تغییري نمی دهد که میانگین این  داده با میانگین اولیه برابر بوده باشد:  گزینه 4 - 47
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پس میانگین  داده اولیه  بوده و چون واریانس آن ها صفر است، در نتیجه داده ها با هم برابرند. هر یک از این  داده برابر  هستند چون میانگین تعدادي داده برابر با خود داده ها برابر
است. 

 

 

گزینه 2 - 48
داده ها را مرتب می کنیم؛ داریم: 

  

چون داده ها زوج است میانگین دو دادة وسط برابر میانه  است.

 
 داده هاي بین چارك اول و سوم عبارت است از: 

 

 

، (چارك اول)  و (چارك دوم یا میانه)  (چارك سوم) مشخص شود.  ابتدا داده ها را به صورت صعودي مرتب می کنیم تا  گزینه 2 - 49

          

 بنابراین: 

 

نمودار دایره اي براي متغیرهاي کیفی مناسب است و اندازة زاویۀ مرکزي هر قسمت متناسب با فراوانی نسبی آن است زیرا    گزینه 1 - 50

و می دانیم که به کسر  فراوانی نسبی می گوییم.

گزینه 2 - 51

 

 

     

گزینه 1 - 52
با توجه به نمودار داریم:

 
1 10 15 21 23

min max
Q1

Q2
Q3

  پراکندگی بین  و 

11221122

σ =

+ + ++ + … +(22 − 22)
2

(22 − 22)
2

(22 − 22)
2

  
بار 11

(24 − 22)
2

(16 − 22)
2

(26 − 22)
2

14

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

⎷



σ = = = = 2

+ 4 + 36 + 160 + 0 + … + 0
  

تا 11

14

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

⎷

 56
14

−−−

√ 4
−−

√

7, 8, , 10,9, 10
  

= =9٫5Q1
9+10

2

, 14,11, 12
  

= =11٫5Q2
11+12

2

, 18, 1815, 17
  

= =16Q3
15+17

2

( )Q2

= 9٫5 , = 16Q1 Q2

10, 10, 11, 12, 14, 15

= = = میانگین12
10 + 10 + 11 + 12 + 14 + 15

6
72
6

= = = ⇒ σ = ≃ 1٫9σ 2 4 + 4 + 1 + 0 + 4 + 9
6

22
6

11
3

11
3

−−−

√

Q1Q2Q3

9, 11, ,11
 
Q1

12, 14, ,14
 

=14Q2

15, 15, ,16
 
Q3

17, 18

b − a = −Q3 Q1 = 16 − 11 = 5

α = ×
f

N
360∘

f

N

=x̄̄̄
(3 × 2) + (5 × 4) + (x × 5) + (10 × 7)

2 + 4 + 5 + 7
=

96 + 5x

18

3, 3, 5, 5, 5, 5, x, x,− →−−−−−−−−−−−−−
خارج کردن داده ھا از حالت جدولی

, x, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10x, x
 

= =xمیانھ
x+x

2

↓

⇒ طبق فرض= میانگین میانھ ⇒ = x
96 + 5x

18
⇒ 96 + 5x = 18x ⇒ 18x − 5x = 96 ⇒ 13x = 96 ⇒ x =

96
13

= − min = 10 − 1 = 9Q1minQ1

5

ت
ش

ی گام 3 اردیبه
سان

ی دهم ان
ص

ص
دفترچه تخ

آموزشگاه آبادگران



 پراکندگی بین  و 

 پراکندگی بین  و 

 پراکندگی بین  و 

 پس پراکندگی بین  و  بیش تر از قسمت هاي دیگر نمودار جعبه اي است. 
گزینه 2 - 53

 

 
 پس داده ها عبارت اند از: 

 

 

گزینه 2 - 54
 با توجه به نمودار داریم: 

  

می دانیم با توجه به شکل باید مجموع کل زاویه ها برابر  شود؛ داریم:  گزینه 2 - 55

    
از طرفی داریم: 

     

گزینه 1  - 56
در مقایسه ي دهک دهم نسبت به دهک اول در شاخص دهک بندي هر چه نسبت دهک دهم بیشتر باشد نشانه ي توزیع نامناسب و ناعادلانه درآمد در جامعه می باشد. گزینه 2 - 57

شرکت سهامی شرکتی است که براي انجام امور تجاري تشکیل می شود و سرمایه ي آن متشکل از سهام هم ارزش است. صاحبان سهام به نسبت سهامی که خریده اند در سود و زیان گزینه 2 - 58
شرکت سهیم می شوند. سهام این شرکت ها معمولاً به وسیله ي بورس اوراق بهادار به فروش می رسد.

در بازار زمانی که قیمت از سطح تعادل پایین تر باشد، قیمت از طرف مصرف کنندگان افزایش یافته تا به تعادل برسد. گزینه 2 - 59

الف) مازاد عرضه:  و  / کمبود عرضه:  و    گزینه 4 - 60
ب) مازاد عرضه: بالاي نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه، پایین نقطۀ تعادلی است. 

ج) نقطۀ  (محل برخورد منحنی عرضه و تقاضا) نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار است. 

د) منحنی عرضه ( ) صعودي و منحنی تقاضا ( ) نزولی است. 

هـ) مقدار قیمت تعادلی  ریال است. مقدار تقاضاي تعادلی مساوي با مقدار عرضۀ تعادلی است که برابر با  کیلوگرم است.
گزینه 2 - 61

     

     

    

 ج) در سطح قیمت  و مقدار  کیلو تولیدکننده بیشترین دریافتی را دارد: 

 
 د) تنها در قیمت تعادلی فاصلۀ بین عرضه و تقاضا از بین می رود و رفتار تولیدکننده و مصرف کننده هماهنگ می شود. اگر قیمت بالاتر از قیمت تعادلی باشد، باید کاهش یابد و اگر پایین تر از آن

باشد، می تواند افزایش یابد. 
بعد از مشکلات مبادلۀ پایاپاي از کالاهاي منقول به عنوان پول استفاده شد.  گزینه 4 - 62

به سیاست هایی که دولت از طریق بانک مرکزي براي کنترل پول و حفظ ارزش آن اِعمال می کند، سیاست هاي پولی می گویند. سیاست هاي پولی معمولاً به دو شکل انجام می پذیرد: گزینه 1 - 63

- افزایش حجم پول در گردش - کاهش حجم پول در گردش  
گزینه 3 - 64

میزان واقعی افزایش تولید در سال دوم نسبت به سال اول  میلیارد ریال  

میزان افزایش رقم ناشی از افزایش قیمت ها در سال دوم نسبت به سال اول  میلیارد ریال 
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گزینه 4 - 65

الف) با توجه به گزینه ها در قسمت الف همۀ موارد می تواند درست باشد، زیرا هم از لحاظ ترتیب اعداد و هم از لحاظ جمع اعداد همۀ موارد می تواند صحیح باشد، بنابراین باید با توجه گزینه 2 - 66
به سایر موارد به قسمت اول پاسخ  دهیم. 

 ب)  

 ج)  

 د) 

 

با محاسبه ي نسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهاي مختلف، شاخصی به دست می آید که براي مقایسه ي وضعیت توزیع درآمد بین آن ها به کار می رود. هرچه این نسبه بیش تر گزینه 3 - 67
باشد، توزیع درآمد در آن جامعه نامناسب تر است.

گزینه 1 - 68

 درآمد   میلیون تومان 

هزینه ها  اجارة زمین گلخانه:  

خرید سرمایۀ فیزیکی:  میلیون تومان  

دستمزد کارگر:  میلیون تومان  

خرید مواد اولیه:  میلیون  
جمع هزینه ها: 

 

 از آن جا که میزان درآمد این کارآفرین از هزینه هایش بیشتر است؛ می گوییم  میلیون تومان سود کرده است.  

الف) تولیدکنندگان براي تولید محصولات خود (اعم از کالاها یا خدمات مختلف) به ناچار باید مقداري پول هزینه کنند. آن ها باید محلی را به عنوان کارگاه، مغازه یا دفتر کار گزینه 4 - 69
خریداري یا اجاره کنند، ماشین آلات و لوازم مورد نیاز دیگر و نیز مقداري مواد اولیه را بخرند و تعدادي کارگر و کارمند را به استخدام خود درآورند. مبالغی را که تولیدکنندگان براي تولید صرف

می کنند، «هزینه هاي تولید» می نامند. 
ب) نزولی بودن منحنی تقاضا به این معناست که با افزایش قیمت مقدار تقاضا کاهش می یابد، و برعکس. 

الف) دو وظیفۀ پول که در ارتباط نزدیک با یکدیگر قرار دارند    گزینه 4 - 70

ب) مالیات هاي غیرمستقیم:  حقوق و عوارض گمرکی / مالیات بر مصرف/ مالیات بر ارزش افزوده  

: مصوت حرف قافیه در واژگان شکر و کفر یکسان نیست. گزینۀ  گزینه 3 - 71

قاعدة قافیه در این گزینه مطابق قاعدة  و در سایر گزینه ها مطابق با قاعدة  است.  گزینه 1 - 72

چنین اتفّاقی در این دوره رخ نداد. گزینه 2 - 73

لشکرکشی هاي متعدّد محمود غزنوي به هندوستان موجب گسترش زبان فارسی در این دوره شد. گزینه 1 - 74

قافیۀ اصلی در کلمات مگوي و مجوي و قافیۀ دوم در کلمات خون ریزي و تبریزي است اما در گزینه هاي دیگر واژه هاي «تابوت و کوفت»، «جگر و مکر» و «سوز و باز» نمی توانند قافیه گزینه 3 - 75
باشند.

کتاب «کلیله و دمنه» نخستین نمونۀ نثر فنی است. گزینه 3 - 76

شکل نوشتاري حروف اصلی باید همسان باشد. گزینه 3 - 77

گزینه 4 ردیف: می کنی/ قافیه: ما – وا/ حرف مشترك: مصوت بلند / ا / قاعدة شماره یک - 78

خواجه عبداالله انصاري نثر موزون را به کمال رساند. گزینه 2 - 79

در این گزینه انواع نثر با دوره هایش مطابقت دارد. گزینه 3 - 80

سنایی بنیانگذار ورود اندیشه هاي عرفانی در غزل پارسی است به طوري که شاعران گزینه هاي  و  خود را پیرو این شاعر دانسته اند و گزینۀ  نیز از پاسخ دور است. گزینه 1 - 81

5360 − 4500 = 860 → افزایش مقدار تولید در سال دوم

7820 − 4500 = 3320 → افزایش مقدار تولید در سال سوم

5750 − 5360 = 390 → تورم) افزایش قیمت ھا در سال دوم)

8240 − 7820 = 420 → تورم) افزایش قیمت ھا در سال سوم)

38 = 22 + 16 سھم بیست درصد بالای درآمدی=

سھم بیست درصد پایین درآمدی = 2 + 3 = 5

= = شاخص توزیع درآمد11
22
2

درصد بالای درآمد30% در آمد = 16 + 22 + 12 = 50
درصد پایین درآمد70% در آمد = 100% − 50% = 50%

− = درآمد} ھزینھ سود یا زیان
> درآمد⇒ ھزینھ سود
< درآمد⇒ ھزینھ زیان

⇐400

⇐

120

20

40

60 + 120 + 20 + 30 = 230

400 − 230 = 170 میلیون تومان
170

وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش{
وسیلۀ پرداخت در آینده

3
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7

ت
ش

ی گام 3 اردیبه
سان

ی دهم ان
ص

ص
دفترچه تخ

آموزشگاه آبادگران



در این گزینه به گناه بنده اشاره شده است؛ اما به جاي پوزش پذیري، شرمساري مطرح شده است. در گزینه هاي دیگر بر «ستارالعیوب» بودن پروردگار تأکید شده است. گزینه 2 - 82

مرد در صورت قبحی داشت یعنی زشت رو بود، پس نیک منظر نبود.  گزینه 2 - 83

»: به جمال محاسن خصال هر چه آراسته تر بود: به نیکویی هاي اخلاق بسیار آراسته بود  نیک خویی  گزینۀ «

»: من او را با سر رشتۀ راستی افکندم: من راه درست را به او نشان خواهم داد  نیک اندیشی  گزینۀ «

»: نقش از روي کار باز خواند: از ظاهر امر پی به باطن برد: تیزهوشی  گزینۀ «

قافیه: چار - هزار  حروف اصلی: (ار) (مصوّت+ صامت) گزینه 1 - 84

«ایوان و دیوان» یک قافیه و «کرم و نعم» قافیۀ دیگر هستند و بیت ذوقافیتین شده است.  گزینه 4 - 85

شاهان هخامنشی به منظور پیشرفت توسعۀ کشاورزي بر روي رودها دست به ساختن قنات و بند و سد زدند و براي انتقال آب به زمین هاي کشاورزي، حفر نهر می کردند. گزینه 1 - 86

احداث و نگهداري قنات ها در عصر باستان نیازمند دانش و مهارت بسیار پیچیده بود.  گزینه 1 - 87

فنیقیه در ساحل شرقی دریاي مدیترانه واقع شده است و به همراه لیدي و بابل جزو سرزمین هاي هخامنشیان بوده و سکه هاي آنان در این مناطق رواج داشته است. گزینه 2 - 88

در خانوادة آریایی، این پدر بود که ریاست خانواده را به عهده داشت.  گزینه 1 - 89

اشراف و نجباي درجۀ اول عصر ساسانی، شامل صاحب منصبان عالی رتبۀ دینی، سیاسی و نظامی بودند و جنگاوران در طبقۀ نجباي درجۀ دوم قرار داشتند. گزینه 4 - 90

دین و باور هاي دینی همواره در طول تاریخ جایگاه مهمی در زندگی اجتماعی و شکل دادن به اندیشه و رفتار هاي انسان داشته است. گزینه 2 - 91

عبارت درست: شواهدي وجود دارد که نشان می دهد ماد ها اهوره مزدا و برخی از خدایان کهن ایرانی هم چون میترا را ستایش می کرده اند. گزینه 4 - 92

منابع اخبار و آگاهی ها دربارة دین و سیاست دورة ساسانی عبارت است از: سنگ نوشته ها، نقش برجسته ها، شواهد باستان شناسی، سکه ها، کتاب هاي دینی، اندرزنامه هاي زرتشتیان، گزینه 2 - 93
برخی آثار مورخان مسلمان، برخی آثار مورخان یونانی و رومی و نیز شاهنامۀ فردوسی.

تحولات دینی عصر ساسانی از جمله پیشرفت دین مسیح در قلمرو ساسانیان و در گرفتن مباحثات اعتقادي میان پیروان عقاید مختلف، موجب شد تا موبدان براي در اختیار داشتن گزینه 4 - 94
سنگ و مدرك قابل استناد، اقدام به مکتوب کردن اوستاي شفاهی کنند.

تقسیم بندي سه گانۀ آریایی ها برپایۀ شغل و پیشۀ افراد شکل گرفته بود.  گزینه 4 - 95

اقتصاد خانوادة آریایی به صورت معیشتی و دسترنج تمام افراد خانواده براي رفع نیازهاي مشترك مصرف می شد. گزینه 3 - 96

بقایاي بند شادُران متعلق به سلسله ساسانی می باشد و در شوشتر قرار دارد. گزینه 4 - 97

روحانیوي زرتشتی عهده دار وظایفی همچون قضاوت، ادارة آتشکده ها، اجراي مراسم مذهبی و تعلیم آموزه هاي زرتشتی بودند. گزینه 3 - 98

آتشکدة آذربرزین مهر در خراسان مخصوص کشاورزان بود. کتاب هاي دینکرد و بندهش از جمله کتاب هاي دینی دورة ساسانیان است. گزینه 3 - 99

گزینه 1 مانی با ترکیب آموزه هاي اویان زرتشتی، مسیحی و بودایی آیین جدیدي عرضه کرد. - 100

گزینه 4 - 101
با توجه به مشکلات شهرهاي بزرگ در سال هاي اخیر از جمله آلودگی هوا، گرانی مسکن و آسیب هاي اجتماعی، حرکت  جمعیت از شهرهاي بزرگ به مکان هاي کوچک تر یا روستاها آغاز شده

است.

جنگ و بیماري، باعث از بین رفتن شهر باستانی بیشاپور گردیده است. گزینه 2 - 102

گزینه 1 - 103
گونه هاي بی نظیري مانند پسته، انار و خرماي ایرانی در جهان بی همتاست.

گزینه 4 بعد از نفت و گاز، صنایع پتروشیمی بزرگترین بخش صنعتی کشور به شمار می آید. - 104

از دیدگاه دانش جغرافیا، سکونتگاه مجموعه مساکنی است که عوامل طبیعی و انسانی در شکل گیري آن نقش دارند. گزینه 3 - 105

عشایر، قدیمی ترین نوع سکونتگاه در ایران است. گزینه 2 - 106

تهران، تبریز، مشهد، اصفهان، شیراز، کرج، اهواز و قم، کلان شهرهاي کشور ایران هستند. گزینه 4 - 107

شهرهاي مشهد، تبریز و اراك به ترتیب نقش  زیارتگاهی، دانشجویی و صنعتی دارند. گزینه 3 - 108

گزینه 1 - 109
صنایع مربوط به فلزات اساسی، از جملۀ صنایع ماشینی است که شامل صنعت فولاد، آلومینیوم، مس، سرب و روي می شود.

تشریح گزینه هاي نادرست:   گزینه 3 - 110

: از مواد اولیه بومی استفاده می شود.  گزینه 

: ابزارها و وسایل ساده دارد.  گزینه 

: تولید آن اندك است. گزینه 

آب، در شکل گیري سکونتگاه ها بیشترین اهمیت را دارد. گزینه 3 - 111
گزینه 4 - 112

قدیمی ترین نوع سکونتگاه که در ایران شناخته شده است، سکونتگاه عشایري است. در این شیوة زندگی، سکونت و یک جا نشینی دائمی دیده نمی شود. عشایر به طور مستقیم از منابع طبیعی استفاده
می کنند. در ایران، وجود کوه هاي البرز و زاگرس و نیز دشت هاي پست و هموار مجاور آنها از قرن ها پیش اوضاع مساعدي را براي دامپروري فراهم کرده است. عشایر، زندگی اجتماعی قبیله اي

دارند و از ایل و طایفه تشکیل شده اند و پیوندهاي خویشاوندي با هم دارند. ایل سون، بختیاري، قشقایی و ترکمن از ایلات عمدة کشور ایران هستند.
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مزایاي کشت گلخانه اي عبارتند از:  گزینه 1 - 113

1: کاهش مصرف آب 

2: تولید در طول سال و همه جا 

3: کنترل بهتر وضعیت کشت

صنعت شامل مجموعه فعالیت هایی است که به تغییر فیزیکی یا شیمیایی مواد مختلف و تبدیل آنها به محصولات جدید منجر می شود. گزینه 2 - 114

گردشگري در ردیف شغل هاي پردرآمد پاك و کم هزینه است. گزینه 2 - 115

دموکراسی به معناي حاکمیت مردم است و در این نوع حاکمیت مردم براساس خواسته ها و تمایلات خود حکومت می کنند. گزینه 4 - 116

اگر عملکرد نظام سیاسی در جهت عقاید و ارزش هاي فرهنگی جامعه باشد، نظام فرهنگی، اقتدار نظام سیاسی را نیز تأمین می کند. گزینه 2 - 117

 : پاسخ کامل و درست گزینۀ  گزینه 2 - 118
در نظام اسلامی، احکام و مقررات با خواست مردم و در ذیل اراده و مشیت خداوند شکل می گیرند. 

ارسطو، حکومتی را که در آن اکثریت مردم براساس حقیقت و فضیلت حضور و فعالیت دارند، جمهوري (پولیتی) می خواند. گزینه 4 - 119

ایرانیان پس از آشنایی با اسلام، عناصر مشرکانه و اساطیري هویت خود را کنار گذاشتند.  گزینه 4 - 120

فارسی دري از دیرباز به عنوان زبان سیاسی دربار ایران، زبان رسمی مشترك اقوام مختلفی بود که در سرزمین پهناور ایران زندگی می کردند. گزینه 4 - 121

قدرت سیاسی و نظامی غرب در نخستین رویارویی ها، بخش هایی از ذهنیت مسلمانان را به خودباختگی فرهنگی دچار ساخت.  گزینه 4 - 122

در دیدگاه مستشرقان، هویت فرهنگی جوامع اسلامی، توحیدي یا حتی اساطیري نیست.  گزینه 3 - 123

بازگشت ایران به اسلام، بازگشت به یک خویشتن صرفاً تاریخی و جغرافیایی که با اندیشه هاي دنیوي غربی تفسیر می شد، نبود؛ بلکه بازگشت به خویشتن الهی و توحیدي بود.  گزینه 4 - 124

بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 1 - 125

: قسمت اول و دوم هر دو داراي قدرت اجتماعی می باشند.  گزینۀ 

: قسمت اول: فاقد قدرت؛ قسمت دوم: داراي قدرت اجتماعی  گزینۀ 

: هر دو قسمت فاقد قدرت اجتماعی می باشند.  گزینۀ 

تبعیت با کراهت، وقتی است که تبعیت ناشی از تهدید و ترس باشد.  گزینه 2 - 126

هر نوع تدبیر و سازمان دادن قدرت  معناي عام سیاست  گزینه 1 - 127

سازمان پیدا کردن قدرت براي رسیدن به هدفی معین  سیاست 

مجموعۀ سازوکارهایی که براي اعمال سیاست هاي جهان اجتماعی وجود دارد  نظام سیاسی 

عقاید، ارزش ها و اصول حاکم بر نظام سیاسی را تعیین می کند  نظام فرهنگی 

اگر قدرت مبتنی بر ایدئولوژي هاي ساختگی بشري باشد، مشروعیت دروغین دارد.  گزینه 3 - 128

- مدار مقبولیت با خواست و ارادة کسانی است که قدرت بر آن ها اعمال می شود.  گزینه 1 - 129
- مدار مشروعیت، حق و باطل بودن است. 

- مقبولیت، در جایی است که قدرت بدون اکراه و با رضایت باشد. 

لیبرال دموکراسی نوعی نظام سیاسی است که با فرهنگ جهان غرب که رویکردي دنیوي به عالم هستی دارد، سازگار است.  گزینه 1 - 130

اگر جمله اي دلالت بر شخص معینی داشته باشد، جملۀ شخصیه است. در این عبارت چون (او) به قرینۀ لفظی حذف شده است، بر این امر اشاره دارد و جملۀ شخصیه محسوب گزینه 2 - 131
می شود. 

» چون به صورت امري بیان شده است اصلاً قضیه محسوب نمی شود. گزینۀ «

قضیۀ اول: «هرکس (موضوع) آورنده وسیله با خود (محمول)»  گزینه 4 - 132
قضیۀ دوم: «این سی مرغ (موضوع) آن سیمرغ (محمول)» 

در قضایاي حملی چیزي را به چیزي نسبت داده یا از آن سلب می کنند، البته بدون هیچ شرطی.  گزینه 4 - 133

بررسی گزینه ها:  گزینه 2 - 134

» دل در کسی مبند جملۀ انشایی است.  گزینۀ «

» هر  دو حملی است. پس پاسخ صحیح است.  گزینۀ «

» در این گزینه قضیۀ اگر دنیا نباشد دردمندیم، شرطی است. گزینۀ «

» چگونه آدمی هستی، انشایی است.  گزینۀ «

سالبۀ جزئیه عکس لازم الصدق ندارد، یعنی بنا بر  مادة آن گاهی درست و گاهی غلط و در اینجا درست است و عکس موجبۀ کلیه، موجبۀ جزئیه و عکس سالبۀ کلیه، سالبۀ کلیه است.  گزینه 3 - 135

در شکل سوم، حد وسط در هر دو مقدمه موضوع است و نتیجه همواره موجبۀ جزئیه است.  گزینه 2 - 136

عکس مستوي سالبۀ جزئی گاهی صحیح است و گاهی کاذب، به همین خاطر سالبۀ جزئیه عکس مستوي لازم الصدق ندارد.  گزینه 2 - 137

رابطۀ قضیۀ اول و دوم تضاد است و براي به دست آوردن یک قضیۀ کلی تنها سور آن را تغییر می دهیم. همۀ بچه ها بازیگوش هستند  هیچ بچه اي بازیگوش نیست.  گزینه 1 - 138
رابطۀ قضیۀ اول با سوم هم عکس مستوي است. در اینجا تنها موضوع و محمول جابه جا شده است و کیف قضیه ثابت است. (موجبۀ کلی تبدیل می شود به موجبۀ جزئی) 

همۀ بچه ها بازیگوش هستند  بعضی بازیگوش ها بچه هستند. 
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اگر براي سالبۀ جزئیه، عکس لازم الصدق در نظر بگیریم، دچار مغالطۀ ایهام انعکاس شده ایم. گزینه 3 - 139

حد وسط در مقدمۀ اول موضوع و در مقدمۀ دوم محمول است؛ بنابراین، شکل چهارم است.  گزینه 1 - 140

هر دو استدلال معتبرند، زیرا شرایط سه گانه دربارة آنان صدق می کند. گزینه 1 - 141

» هر دو گزاره موجبۀ جزئیه بوده و علامت آن به صورت (+/-) قرار می گیرد. در گزینۀ « گزینه 1 - 142

قیاس اول نامعتبر است؛ زیرا شرط سوم در آن رعایت نشده است. ناطق بودن در مقدمۀ اول به صورت موجبه (-) آمده است، اما درنتیجه به صورت سالبه (+) ذکر شده است.  گزینه 1 - 143

برخی مثلث ها- متساوي الساقین+ نیستند. 

هر سه گوشی+ مثلث- است. 

 

هر دو قیاس شرایط معتبر بودن را دارند.  گزینه 1 - 144

استدلال موجود در گزینۀ  گرچه نامعتبر است اما داراي حد وسط است، اما بقیۀ گزینه ها حد وسط ندارند.  گزینه 2 - 145
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